

无悔的坚守

——乡村教师孙虎的故事

贵州日报天眼新闻记者 豆文君 王星

【编者按】这一位普通乡村教师的故事，故事的主人翁，是赫章县古基镇中寨小学教师孙虎。孙虎乐观、积极、倔强，虽然命运的挫折还是降临在他身上，但他依然乐观，他的故事还在继续。作为一名乡村教师，孙虎的故事里，都是你能想到抑或想不到的场景，这些场景里，有乡村教育发展、乡村孩子成长的经历。这种经历，是一种向上的力量，是一种走向未来的希望。

开学后，山村里，掩映在一片葱茏之中的赫章县古基镇中寨小学传来阵阵欢声笑语。这是一所真正的“小”学。一到六年级，每个年级1个班，一共6个班。加上今年秋季入学报到的14名一年级新生，现有学生131人，再算上2020年并入学校管理的村幼儿园，全校师生加起来不超过200人。在这个小小的校园里，记者见到了这位普通的乡村教师——孙虎。

“我是这里土生土长的”

孙虎，人并不如其名。个子不高，体型偏瘦，声音细而平和，头发有些苍白。

孙虎今年36岁，是赫章县古基镇中寨村人，现在工作的中寨小学就是他童年读书的学校。学校当年的样子，他印象深刻：“教室前面墙上有一块地方砖是凸出来的，在上面刷上黑漆，就是黑板。”孙虎用手在空中比划了一下。

2007年，孙虎从原威宁民族师范学校普师专业毕业，在参加分配考试时，他从几十个招考学校中选择了中寨小学。

在别人看来，这是一种不能理解的行为。

当时的中寨小学实在太差了：教学环境简陋、学生习惯糟糕、家长观念落后，每年考核，“稳居”全镇倒数，学校老师都想调走。在学生考试成绩代表一切的年代，中寨小学被当地人视为“古基最差”。

这样的学校，别人一心想走，孙虎却一心想来。

“我就是这里土生土长的，自己的家乡嘛。”几乎是毫无悬念地，孙虎如愿考入儿时的学校。

一到岗，他就被安排教两个班。其中一个班，数学平均分只有55分，在当地成为笑柄。

班里40多个学生，差不多一半都是留守的孩子。家长的受教育程度也比较低，平时并不在意孩子的学习，有的甚至以家务活多为由，让孩子帮忙干活而不做作业。对孩子迟到、早退更是不以为然。

为此，孙虎曾把一位学生家长请到学校面谈，家长却对他说，家务活更重要，至于学习，“学到多少算多少”。

转变观念要慢慢来，一次谈不成，就谈多次。

“即便将来出去打工，也要有文化，最起码，男女厕所你不要跑错吧。”孙虎对家长说，让孩子好好读书，将来找一个体面的工作，不但孩子自己的日子好过，也能更好地照顾家里。

“再讲一些附近村寨学业有成的例子，跟家长们谈未来，灌‘鸡汤’嘛！”孙虎笑着。

渐渐地，家长们观念有了转变，学生管理就顺利多了。

为了帮学生补上前期落下的基础知识，孙虎经常利用课间、放学后的时间给孩子们



孙虎和学生们在一起。（赫章县古基镇中寨小学供图）

辅导。每次辅导，教室外的窗台上就挤满了小脑袋。其他班的学生们都很好奇：都放学了，这个老师还在上什么课？想听听他在讲什么。

当年期末统考，数学平均分55分的班级该科平均分提升至58分。

孙虎到古基镇中心小学开会，那里的老师打趣他：“哎哟，照你这种提升法，恐怕明年你要拿第一！”

“那你去上一堂课给我看”

2016年8月，孙虎担任校长，誓要改变中寨小学在全镇人心中的印象。一开学，他就着手推动三件事。

第一件事，抓学生习惯养成，“好习惯，将使人受益一生”。

学生们很顽皮，在课本上、课桌上、墙上，所有他们够得到的地方，都会乱涂乱画，打人踢人乱扔垃圾，学习习惯和卫生习惯都不好，亟待改正。

孙虎就在学校推动开展美德少年评选活动。一开始，每周评一次，每班评比推荐，评选出来后，在周一的升国旗仪式上，对获评学生进行表扬，并把他们的事迹张贴到校园醒目位置。

评选进行了两年，学生素养普遍提升，评选就改为两周一次，现在一月一次。

在孙虎办公室靠墙的桌子上，摞着一本本子，是美德少年评选台账，里面记录着获评学生的情况：高英航，文静、内心活泼、尊敬师长……

“习惯特别重要，改变学生不好的习惯以后，才是真正的提顿。”孙虎说。

第二件事，重塑校园文化，“校园一定要有校园的样子，必须是美好的。”

为了美化校园环境，孙虎带着老师们到附近的山上，寻找适合绿化的小树苗，

移栽到校园里。“前后花了差不多一年左右时间才搞好。”孙虎说。

中寨小学的操场上铺着一块约80平方米的彩色塑胶垫，那是去年孙虎和老师们去别的学校“要”来的，现在是幼儿园小朋友室外活动的主要场地。

当时有一个学校的幼儿园撤并了，园内的塑胶拼装操场和玩具就闲置了。孙虎听说后，就请上级部门协调该校把这些东西送给中寨小学。

第三件事，把教师拧成一股绳，“对老师要有一份爱，像爱自己家人一样爱他们。”

为了激发老师们教学积极性，学校制订了随堂听评课方案，一人上课，其他人评课，轮流进行，全校参与。

第一次听评课，讲台上老师上完课后，孙虎请一位旁听的老师点评，结果那位老师说：“上得好。”

又请一位老师发言，那位老师说：“同上。”

之后发言的老师纷纷效仿。

“我心想，糟了！一个‘同上’，或者‘上得好’，你还评什么课？”孙虎哭笑不得，这肯定不行，得改！

孙虎请全体老师坐在一起，共同讨论细化教研活动方案。最后明确，教研活动中，每位老师发言至少3分钟。评课时，不但要评出优缺点，还要找出1至2点能够借鉴的地方。如果哪位老师发言达不到规定时间，就等想好了或者是重新听了，再补充发言。

在此过程中，孙虎也遇到过“刁难”。

有一天，有位老师正在上课，孙虎走过去教室门口时发现，教室里一片混乱。老师在上面上课，学生在下面闹，各干各的。

课后，孙虎找这位老师谈话，一一列举

问题所在，重点提了课堂纪律。谁知那位老师眉毛一抬，“那你去上一堂课给我看！”

孙虎说，“行”。一查课表，下一节正好有这位老师的课，孙虎就说，“咱也不等时间，下节就是你的课，我来讲，你来评。”

课上，孙虎采取了很多活跃课堂气氛、吸引学生注意力的方法进行知识讲解，学生们一下子就安静了，眼睛睁得圆圆的，有的还从座位上站起来听，全程都注意力集中。

一堂课下来，那位老师服气了。

“我们和孙老师感情很好，我们不离开他”

作为校长，孙虎经常会外出参加一些培训，他总是认真听，仔细记，把学到的先进理念、教学方法，包括如何与学生更好交流等，都详细地讲给老师们听，并积极推动实践。

“学生的全面成长比成绩更重要。”这是孙虎在参加各种培训和到发达地区的优秀学校跟岗学习后，逐渐意识到的。

他给老师们说：“农村学校条件差，但这不能成为孩子们成长的绊脚石。”学校根据老师的特长成立了体育、书法、绘画等5个兴趣小组，全校学生根据自己的喜好全部加入其中，使孩子们的兴趣爱好得到发展。

经过不懈努力，中寨小学变了。

2016年获古基乡留守儿童先进集体、年度教育工作目标考核二等奖；2017年获古基乡年度目标考核工作一等奖；2018年获古基乡教育工作年度目标考核一等奖；2020年获全县优秀少先队集体；2021年获赫章县语言文字规范化达标学校……

“几年就让整个小学变了样，现在的中寨小学是全镇办得最好的村小。”古基镇一位基层干部说。

古基镇中心小学副校长廖绪华给记者讲了一件小事。

“有一次开会，我和他们学校的几个老师开玩笑说，‘你们学校条件不好，到我们中心校来嘛。’那些老师就说，‘我们和孙老师感情很好，我们离不开他。’”

孙虎和同事感情很好，所言非虚。

“他没当校长以前，我年年考核都是优秀。自从他当了校长，我就再也没有‘优秀’过了。”孙虎的爱人、六年级班主任陈海笑着说。

孙虎接过话头：“但我们学校得的表彰很多，办公室都没地方挂了。”

当一切都在变好，都在朝期望方向发展时，坏消息突然降临。

今年3月，孙虎因身体不适到医院检查，被诊断为肝脏恶性肿瘤。

患病以来，除了每隔21天一次的住院治疗外，孙虎总是准时出现在学校。在周围人眼里，他依旧是那么自信阳光、充满干劲。

离开学校后，记者用短信问孙虎：“你会不会觉得命运不公？”

许久后，孙虎回复：“不会！”

（文中王勇系化名）

教育时论

国将兴，必贵师而重傅

袁航

对于全省教育战线的广大教师来说，今年的教师节注定不平凡。面对突如其来的新冠肺炎疫情考验，很多教师奋战在线上教学课堂，很多教师坚守在防控工作岗位，很多教师奉献在志愿服务一线，大家在大战中践行初心使命，在大考中书写奉献担当。

教师被誉为人类灵魂的工程师，承载着传播知识、传播思想、传播真理的时代重任。千百年来，人类文明薪火生生不息，传承不断，教师这个职业发挥了极其重要的作用。在这样美好的日子里，让我们向辛勤耕耘在全省教育战线的广大教师、教育工作者和离退休教师表达最真诚的感谢和最崇高的敬意。

百年大计，教育为本；教育大计，教师为本。近年来，全省广大教师和教育工作者不忘立德树人、教书育人初心，倾注心血、倾尽全力，用爱心、知识、智慧培养造就了一批又一批优秀人才，为全省经济社会发展作出了重要贡献。

当前，全省上下坚持以高质量发展统揽全局，全力实施围绕“四新”主攻“四化”主战略，努力实现“四区一高地”主定位，奋力谱写多彩贵州现代化建设新篇章。推动高质量发展，关键在人才，基础在教育，根本在教师。贵州比以往任何时候都更加迫切需要高质量的教育，比以往任何时候都更加迫切需要高素质专业化创新型的教师队伍。

国将兴，必贵师而重傅。广大教师在三尺讲台上为人们开启知识之门、点亮智慧之灯，引领无数人冲破茫茫无知的混沌，踏上充满希望的光明大道，用爱心和智慧烛照他人的人生梦想。滴水之恩、当涌泉相报，古人有“一日为师，终身为父”的先见和秉持，在这物欲横流的时代，这种尊师重教的传统美德应该被更多提及和引起社会足够关注。我们要充分肯定教师的职业价值，大力维护教师尊严，积极重视和解决教师的诉求，让尊师重教在黔中大地蔚然成风，使教师始终成为最受社会尊重的职业。

好老师必须要学为人师、行为世范。教师的一言一行、一举一动对学生都有潜移默化甚至深远持久的影响，一个人遇到好老师是人生的幸运，而一个好老师足以影响人的一生。人们常说，要给学生一杯水，教师应有一桶水。身为老师，必须要有足够的知识储备，以丰富的学识引导人。当然，教师不能只做授业解惑的教书匠，而是要成为引导学生健康成长成才的教育家。这就要求广大教师要真正把为学、为事、为人统一起来，树立良好的师风师德，做到为人师表，言传身教，把教师这份职业转化为能为之奋斗终身的教育事业。

让教师回归教育本真。教师减负一直是备受关注的话题。广大教师常常需要花费大量的时间和精力去疲于应付一些社会事务、会议、检查、评级等工作。加之“双减”背景下如何更快度过适应期等，都令他们无法全身心投入到教育教学工作中。教师的“主阵地”在三尺讲台，要上好一堂课，需在课外不断学习、研究，对教学内容进行充分思考、论证和调整，这些都需要充足的时间和充沛的精力去完成。教师承载着塑造新人的时代重任，让教师回归教书育人的本位，是发展教育的题中应有之义。相关职能部门必须要把减负工作一抓到底，加快为教师松绑解压，把更多时间还给教师，让他们潜心教书、静心育人。

春蚕到死丝方尽，蜡炬成灰泪始干。对于一名教师来说，桃李满天下，青出于蓝而胜于蓝是一件极其幸福快乐的事，广大教师要始终不忘立德树人初心，牢记为党育人、为国育才使命，努力成为党和人民满意的“四有”好老师，为培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人贡献力量。

教育资讯

贵州高校2022年度国家自然科学基金立项创新高

本报讯（记者 王雨）记者日前从贵州省教育厅获悉，近日国家自然科学基金委员会公布了2022年度国家自然科学基金评审结果，全省高校获批立项数、经费均有创新高。

据介绍，全省高校获批立项资助561项，较2021年获批502项增幅达12%；批准经费189亿元，较2021年批准经费180亿元增幅5%，立项数、批准经费在稳步增长的同时均创历史新高。此外，本年度全省高校面上项目获批37项，较去年增幅高达37%。

值得一提的是，贵州大学获批立项数首次突破200项，贵州医科大学获批立项数首次突破100项，均实现历史性的突破。与此同时，市州高校总体数量也在稳步上升，铜仁学院立项数首次突破10项，位列市州高校立项数榜首。

贵州大学今年已获国家级科研项目立项31项

本报讯（记者 王雨）近日，全国哲学社会科学规划办公室正式发布了2022年度国家社科基金年度项目、青年项目和西部项目立项公示，贵州大学喜获立项23项，包含年度重点项目2项、年度一般项目7项、青年项目3项、西部项目11项。立项总数全国排名第54位，全省排名第一。

今年以来，贵州大学文科已获得国家级科研项目立项31项，其中国家社科基金项目24项（含教育学单列项目1项）、国家艺术基金项目1项、国家自科基金项目6项，创该校文科单位年度立项国家级科研项目的历史新高。

庆丰收 惜成果

“割稻子时，手要握住稻秆往上三分之一处，挥舞镰刀前要观察四周环境，注意安全。”秋收季，绥阳县城南小学的少先队员们来到县城郊外稻田，开展“庆丰收，惜成果”劳动实践活动。稻田里，同学们左手抓水稻，右手拿镰刀，随着镰刀的挥动，一束束稻穗在欢声笑语中被收割。城南小学副校长文怡说，通过劳动实践，同学们在活动中体验劳动的艰辛，养成了热爱劳动、勤俭节约的优良品质。

贵州日报天眼新闻记者 李政林



学生在稻田里学习“打谷子”。（绥阳县城南小学供图）

贵州工商职业学院

「华医生」直播团队助力

「黔货出山」

目前，“华医生”团队共有130余个直播账户，经过努力，团队成员从萌新选手到了解直播、再到知道如何直播、最后开始直播带货，“团队里的每一位成员都非常勤奋，他们经常利用课余时间到校内的实训室做直播，有时会直播到深夜，回寝室时大门已经关了。队员们如此用心，主要是想把更多农产品销售出去，为解决滞销问题贡献力量。”刘建国说。

在直播间里，习水仙人掌面条、遵义辣椒制品、修文猕猴桃等优质商品，被卖到了全国各地。除了贵州农产品，队员们也会对接和销售全国各地的农特产品。

2021年“双11”期间，刘建国带领“华医生”团队销售了约300万元的贵州农特产品。其间，在淘宝直播2021农人成长挑战赛中，他从几万主播里脱颖而出，获得了最高级别的“大师奖”。此外，2021年“双12”期间，刘建国带领队员们利用课余时间直播带货，农特产品的销售额达100万元。

除了销售农产品，“华医生”团队成员们也参与和策划了多场赛事，并取得了不错的成绩。2022年3月，团队策划并承办了由清镇市人民政府主办的大学生直播电商大赛，以赛促学，以赛促教。成立大赛专班后，团队成员李漫琳作为主要负责人，参与了比赛策划书修改及比赛规则修订。“此次工作虽然很累，有时候甚至忙到凌晨两三点都睡不上去，但很荣幸能参与比赛。在这个过程中，我获得了更大的成长空间，自己的努力也得到了认可，非常开心。”李漫琳说。